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«Επικοινωνία, Πληροφορία, Τεχνολογία» 

Αθήνα, Πέµπτη, 28 Ιανουαρίου 2010 

 

Εισήγηση του Προέδρου της Ο.Κ.Ε. Χρήστου Πολυζωγόπουλου 

 

Με ιδιαίτερη χαρά σας καλωσορίζω στην ηµερίδα της Οικονοµικής και 

Κοινωνικής Επιτροπής της Ελλάδος (Ο.Κ.Ε.) µε θέµα «Επικοινωνία, Πληροφορία, 

Τεχνολογία».  

Πρόκειται για ένα θέµα επίκαιρο µε τεράστια σηµασία για την κοινωνική και 

οικονοµική ανάπτυξη της χώρας. Με κεντρικό ρόλο στην οικονοµική δραστηριότητα, 

την παραγωγή πλούτου και τη διαµόρφωση της ποιότητας της ζωής των πολιτών. Και 

τούτο διότι: 

- Η έλευση της κοινωνίας της πληροφορίας ως αποτέλεσµα της ψηφιακής 

επανάστασης αποτελεί τεχνολογική επανάσταση, αντίστοιχης εµβέλειας µε τη 

βιοµηχανική επανάσταση. Οι ραγδαίες εξελίξεις στο χώρο της τεχνολογίας, 

οδηγούν σε δραστικούς οικονοµικούς και κοινωνικούς µετασχηµατισµούς.  

- H εκρηκτική ανάπτυξη της τεχνολογίας και η διάχυση των εφαρµογών της στις 

περισσότερες περιοχές της ζωής µας δηµιούργησαν µια εντελώς νέα 

πραγµατικότητα που εξελίσσεται πλέον µε γεωµετρική πρόοδο. Παραγωγικές 

σχέσεις, κοινωνικές δοµές και πολιτισµικές λειτουργίες έχουν προσλάβει νέο και 

δυναµικό περιεχόµενο.  

Η πορεία λοιπόν προς την κοινωνία της πληροφορίας και την οικονοµία της γνώσης 

βρίσκεται σε πλήρη και µη αναστρέψιµη εξέλιξη. Η κατάκτηση της νέας οικονοµίας και 

η επιτυχής µετάβαση στην κοινωνία της πληροφορίας αποτελεί ορόσηµο και για τη 

χώρα µας και αναµφίβολα προσφέρει πλεονεκτήµατα :                                      

- Οι τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών συµβάλλουν ουσιαστικά σε µια 

δυναµική οικονοµική ανάπτυξη µε τη δηµιουργία νέων επιχειρήσεων, την 

ανάδυση νέων κλάδων, την αύξηση της παραγωγικότητας. Αποτελούν 

καταλυτικό στοιχείο για την διεθνή ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων. 

∆ιευκολύνουν τις επιχειρηµατικές δραστηριότητες και µεταβάλλουν τη 

γεωγραφία της παραγωγής επιτρέποντας τη µείωση της απόστασης ως 

συντελεστή κόστους.  
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- Αναδεικνύονται οι δυνατότητες για ένα νέο µοντέλο ανάπτυξης που εκτός 

άλλων επικεντρώνεται στη γνώση, στην επένδυση στο έµψυχο κεφάλαιο για 

την ανάπτυξη των ανθρώπινων δεξιοτήτων, γνώσεων, και πολυειδίκευσης. 

Αναβαθµίζεται ο ρόλος του εργαζόµενου και της διαρκούς µαθησιακής 

διαδικασίας που συνεχώς ανανεώνεται. 

- Η ανάπτυξη του ηλεκτρονικού εµπορίου µετεξελίσσει τη διεξαγωγή των 

εµπορικών ανταλλαγών , συµβάλλει στη διαφάνεια των τιµών και στον 

ανταγωνισµό, προωθεί νέες µορφές συναλλαγών (π.χ. ηλεκτρονική 

δηµοπρασία) και εντέλει ενισχύει την κατανάλωση. 

- Η ηλεκτρονική διακυβέρνηση διαµορφώνει νέους όρους που διασφαλίζουν 

αµεσότητα, ταχύτητα και διαφάνεια συµβάλλοντας στο διάλογο και τη 

διαβούλευση - µια από τις σηµαντικότερες πρακτικές της σύγχρονης 

δηµοκρατίας - και στον συντονισµό της δράσης. Οι πολίτες αποκτούν νέες 

ευκαιρίες να συµµετέχουν στα κοινά και να επηρεάζουν τις αποφάσεις στα 

ζητήµατα που τους ενδιαφέρουν.  

- Οι νέες τεχνολογίες αποτελούν επίσης εργαλείο για τον εκσυγχρονισµό της 

λειτουργίας του κράτους και τη βελτίωση των υπηρεσιών προς τις επιχειρήσεις 

αλλά και προς τον πολίτη στην υγεία, την πρόνοια, το περιβάλλον. 

- ∆ηµιουργούν νέες δυνατότητες για την εκπαίδευση αλλά και νέους όρους για τη 

διαχείριση του πολιτισµού, τη συµµετοχή όλης της κοινωνίας στα πολιτιστικά 

δρώµενα και την ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονοµιάς και της ελληνικής 

γλώσσας. 

Είναι λοιπόν γεγονός ότι η «κοινωνία της πληροφορίας» δηµιουργεί νέα δεδοµένα 

και νέες ευκαιρίες για την ανάπτυξη, την ευηµερία και την ποιότητα ζωής. Αναµφίβολα 

οι τεχνολογίες της πληροφορικής και των επικοινωνιών αποτελούν κεντρικό µοχλό για 

την υπέρβαση κοινωνικών και πολιτικών φραγµών στην προσπάθεια για ένα νέο 

πρότυπο ανάπτυξης.  

Ταυτόχρονα όµως µαζί µε τις θετικές προοπτικές η επιτάχυνση των διεργασιών της 

τεχνολογικής επανάστασης µέσα από την παγκοσµιοποίηση της οικονοµίας ενέχει 

προκλήσεις και κινδύνους για τις οικονοµίες και τις κοινωνίες σε ότι αφορά τη συνοχή 

και τη δηµοκρατική λειτουργία που αποτελούν αντικείµενο προβληµατισµού ακόµα 

στις περισσότερο οικονοµικά αναπτυγµένες χώρες.  
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- Θα αναφερθώ ενδεικτικά στο περίφηµο ψηφιακό χάσµα που διαµορφώνεται 

ανάµεσα στους ηλεκτρονικά «κατέχοντες και τους µη κατέχοντες» τόσο σε 

παγκόσµιο επίπεδο αλλά και ανάµεσα στους πολίτες µιας χώρας. Το χάσµα αυτό 

διαρθρώνεται σε επιµέρους χάσµατα που συνδέονται µε τις διαφορές ηλικίας, 

εισοδήµατος, αστικότητας, επιπέδου εκπαίδευσης και επιβάλλει τη διασφάλιση 

ίσων ευκαιριών σε όλους τους πολίτες για την πρόσβαση στην πληροφόρηση, 

στις υποδοµές καθώς και στην εκπαίδευση και την κατάρτιση σε νέες 

τεχνολογίες. Επιβάλλει την µέριµνα για κατάλληλα µέτρα και πολιτικές προς 

αποφυγήν νέων διακρίσεων και νέων µορφών αποκλεισµού.  

- Άλλο ένα ζήτηµα είναι η επίδραση των τεχνολογικών µεταβολών στο εργασιακό 

περιβάλλον. Η εισαγωγή νέων τεχνολογιών στις παραγωγικές διαδικασίες 

σηµατοδοτεί τη µεταστροφή από τους παραδοσιακούς βιοµηχανικούς κλάδους 

σε νέους και επιδρά ποιοτικά, αλλά και ποσοτικά στην απασχόληση. 

Αναδιαρθρώνονται οι εργασιακές σχέσεις, µε τη δηµιουργία νέων ευέλικτων 

µορφών απασχόλησης, περιορίζεται η µισθωτή εργασία στο µεταποιητικό τοµέα 

και ενισχύεται η αυτοτελής δραστηριότητα στον τοµέα των υπηρεσιών. Με 

ορατό τον κίνδυνο της αποειδίκευσης, η δια βίου µάθηση, η γεωγραφική και 

επαγγελµατική κινητικότητα, το υψηλό επίπεδο ειδίκευσης και οι ψηφιακές 

δεξιότητες αποτελούν πλέον απαραίτητα προσόντα για την αγορά εργασίας .  

- Καταγράφεται επίσης προβληµατισµός για τα ζητήµατα της πολιτιστικής 

οµοιοµορφίας, του έλεγχου της παραγωγής και διάχυσης της ηλεκτρονικής και 

της οπτικοακουστικής πληροφόρησης και των πολιτικών µηνυµάτων, της 

προστασίας του καταναλωτή, της προστασίας των ανηλίκων καθώς και τη 

διάδοση του ηλεκτρονικού εγκλήµατος.  

 

Τα ζητήµατα είναι πολλά και καίρια.  

Η Πολιτεία διαδραµατίζει καθοριστικό ρόλο για την ανάπτυξη της κοινωνίας της 

πληροφορίας, αποφασίζει τη στρατηγική, συντονίζει και υλοποιεί τις απαραίτητες 

δράσεις φροντίζοντας η πορεία προς την κοινωνία της πληροφορίας να βασίζεται σε 

ένα ολοκληρωµένο σχέδιο.  

Η ΟΚΕ αφουγκράζεται τον παλµό της κοινωνίας, κινητοποιεί τους Κοινωνικούς 

Εταίρους και προσπαθεί να συµβάλλει στον διάλογο µε στόχο την ευµενέστερη δυνατή 

µετάβαση της χώρας µας στην κοινωνία της πληροφορίας µε τρόπο που θα 

διασφαλίσει ότι η ανάπτυξη και βιώσιµη αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών στη χώρα 



 4 

θα πραγµατοποιείται µε απόλυτο σεβασµό στα δικαιώµατα και την προσωπικότητα του 

πολίτη.  

Απαιτείται συνεπώς η συνέργια όλων των εµπλεκόµενων φορέων σε έναν 

εκτεταµένο και συνεχή κοινωνικό διάλογο για τη διαχείριση των τεχνολογικών 

αλλαγών, ο οποίος θα πρέπει, κυρίως, να εστιάσει στις παραδοσιακές αδυναµίες που 

έχουµε ως χώρα τις οποίες η ΟΚΕ έχει επισηµάνει σε αλλεπάλληλες γνώµες, 

διαµορφώνοντας προτάσεις.  

Τελειώνοντας συνοπτικά αναφέρω  το πλαίσιο αρχών στο οποία πρέπει να 

στηρίζεται η συνολική στρατηγική για την Κοινωνία της Πληροφορίας:  

- Ίσες ευκαιρίες και πρόσβαση για όλους.  

- ∆ηµιουργία περιβάλλοντος για την ανάπτυξη της καινοτοµίας και την άνθιση 

επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών.  

- ∆ιαφύλαξη των δικαιωµάτων των πολιτών και των εργαζόµενων και η ενίσχυση 

της λειτουργίας των δηµοκρατικών θεσµών. 

Γιατί δηµοκρατία σηµαίνει συµµετοχή και κοινή δράση όλων.  

Γιατί η κοινωνία της πληροφορίας χρειάζεται ισχυρή κοινωνία των πολιτών. Χρειάζεται 

ενηµερωµένους και δραστήριους πολίτες που θα συµβάλλουν αποφασιστικά στην 

ανάπτυξη και την επιτυχή ένταξη της χώρας στην κοινωνία της πληροφορίας. 

Και για το σκοπό αυτό είµαστε διατεθειµένοι να εργαστούµε µεθοδικά και 

ακαταπόνητα.  

Πιστεύω ότι η σηµερινή διοργάνωση και η συµβολή σας στην εκδήλωση µας αυτή 

θα συµβάλλει τα µέγιστα στην επιτυχία της συνολικής προσπάθειας.  

Ευχαριστώ για την προσοχή και την παρουσία σας η οποία τιµά ιδιαίτερα την ΟΚΕ .  

 

 


